

踏在受傷的土地上



去年南亞海嘯所引發的巨災，不但集中國際間驚懼的目光，也匯聚全球愛心人的力量。在斯里蘭卡，首批慈濟勘災醫療團由花蓮慈院王立信副院長領軍，在二〇〇四年十二月二十九日踏上該國國土，於苦難中搭起醫病與醫心的義診站。當地居民從初始的懷疑到支持，進而奔相走告，於是許多偏遠地區的貧苦人家，更是不遠千里而來。

接著與新加坡、馬來西亞人醫會團隊輪替，第三梯次由花蓮慈院林欣榮院長領隊，大林慈院林俊龍院長則帶領第五梯次，不間斷地為災區民眾服務。許多受傷的軀體在義診獲得醫治而逐漸康復，傷痛的心靈也在此得到膚慰而重燃希望；這都是團隊人員充分發揮了「視病如親」的菩薩精神，用愛化解苦難。

最近我常說要如菩薩發心，有兩位菩薩是我們學習的榜樣，一是如慈母的觀世音菩薩，對待眾生如親子，不論孩子年紀多大，或是時間有多長，他都一樣疼惜與關懷；另一位就是地藏菩薩，他發願「地獄未空，誓不成佛」。正如慈濟人，聽聞哪裡有災難，一定是跑在最前頭，緊急救援、陪伴協助，直到受助者恢復自立。這不就是人間菩薩嗎？

當義診團隊回到臺灣和大家心得分享，總覺得雖然他們回來了，但是心似乎仍留在當地，回憶著與當地災民、病患互動的情景。看到他們拍攝回來的相片，很心疼那些災民，也很佩服醫療人員。義診中遭遇的病情形形色色，有的是整隻腳發黑流膿，我們的醫師很有愛心，慢慢地刮除膿汁、仔細地搓洗，讓整隻潰爛的腳恢復原來的膚色。

還有兩位肌肉萎縮的姊妹被帶到義診站，姊姊的腳趾甲又黑又長，醫師擔心影響衛生，就幫她剪趾甲。沒想到趾甲硬化剪不下去，後來只好用鋸子耐心地慢慢鋸斷。這一切都是醫師們在大太陽底下，汗流浹背地進行。

也有的傷患撕裂傷口很大，需要進行縫合，但是從未打過針，非常怕痛，無論如何都不肯讓醫護人員處理傷口。我們的醫師護士不斷地與他溝通，數天後終於讓他生起信心，願意接受麻醉及縫合；種種事蹟，如果缺乏愛心與耐心，實在無法做到。

感恩這群人間菩薩，總是踏在受傷的土地上，他們的行跡也已經感動了當地人發心前來投入志工的行列，相信愛的種子很快就能遍地萌芽。 

釋證嚴

《 摘自二〇〇五年一月二十三日志工早會上人開示 》